



中共济宁市委机关报

济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045

邮发代号:23-159

新闻热线:0537-2349995

东方圣城网 www.jn001.com

# 济宁日报

## JINING DAILY

2025年12月4日

星期四 农历乙巳年十月十五



掌上济宁手机App  
济宁日报微信公众号



## 传统文化在身边,更在远方

■济宁日报全媒体记者 徐斐

在济宁,悠久的历史不仅绮丽且灿烂,优秀的文化更是瑰宝和精髓。从古老的孔庙、孔府、孔林,到众多的汉碑、汉画像石,每一件文物都凝聚着先人的智慧与创造力。从中不仅能领略传统文化的魅力,更可以感受中华民族的生生不息、源远流长。

济宁充分发挥文化底蕴厚重、资源富集优势,加大挖掘阐释力度,中华文明的独特精神魅力在这里越发清晰,越发具体。济宁以自己独有的浪漫和宁静,讲述着中国的过去与未来,传递着文明的温度与力量。

### 儒韵回响

世界的孔子,我们的尼山。尼山,作为

孔子的诞生地,兼收并蓄的和谐观与生俱来,它不仅见证了中华文明与世界文明的交流交融,更承载着推动文化传承发展、向世界讲好中国故事的重要使命。11届尼山世界文明论坛的成功举办,令其成为开展不同文明交流对话的重要平台,对于促进世界不同文明之间的交流互鉴、推动建设和谐世界、增强中华文化在国际上的传播力影响力发挥了重要作用。尼山世界文明论坛所传递的智慧之声,已然演变为人类文明发展进步的共鸣之声。

如果说,尼山讲堂里正襟危坐的演讲对话过于高端专业,那不远处的鲁源村,则为人们开启了一场穿越2500年的“儒学探源”之旅。夜幕下的鲁源村,各色灯彩缀满巷陌,随着城门徐徐打开,游客们如同置身于一个流光溢彩的梦境。亭廊轩榭,楼阁拱

桥,漫步其间,时光似乎放慢了脚步,游客们沉醉于这迷人的夜色之中,沉醉于这美轮美奂的东方美学里,流连忘返。

### 科技赋能

近日,根据动画电影IP《长安三万里》改编的同名虚拟现实电影在济宁博物馆上映,当诗仙李白“遇见”故地济宁,一场穿越千年的文化共振就此开启。观众可随行于李白、高适等名人身侧,漫步朱雀大街,拜谒岐王府邸,在黄河边聆听李白醉吟《将进酒》,乘仙鹤飞入瑰丽天宫,亲历气象万千的大唐盛景。“从小就读李白的诗,课本里李白的诗也是必背篇目。这个VR和普通的游戏VR很不一样,这里面李白的名篇名句变得很有画面感,很容易就记住了!”

济宁附中的张哲诚同学在体验过后感觉意犹未尽。

值得一提的是,项目所在区域是济宁市李白文化、运河文化的集中展现区,不仅是科技赋能文化的生动实践,更与博物馆、河道总督署遗址公园、太白楼、浣笔泉、运河记忆等景区景点有机串联、同频互动,成为济宁文旅热门场景和新的打卡点。

通过数字化赋能、智慧化应用、沉浸式体验,济宁持续创新传统文化的现代化表达,推出明故城、尼山夜游等十大新场景,建成运营鲁源村等一批重大项目,以“一步一景、一景一故事”的精心布局,使古老的儒家文化在可体验、可互动、全场景的生动形式中“活起来、动起来、潮起来”,持续激活文旅消费活力,真正实现了传统文化在当代语境中的“破圈”与“出彩”。(下转2版A)

## 张海波到曲阜调研

本报曲阜12月3日讯(全媒体记者 王歆智)今天上午,市委副书记、市长张海波到曲阜调研乡村建设、农业产业发展情况并检查秋冬季森林防火工作。

张海波来到小雪街道武家村,听取武家村历史文化及乡村建设情况汇报,张海波指出,要深入学习践行新时代“枫桥经验”,坚持党建引领,健全矛盾纠纷预防化解体系,构建共建共治共享的基层治理新格局。要全面改善农村人居环境,深入开展村庄整治工作,强化乡村文明建设,健全农村老人常态化关怀服务机制,完善村庄基础设施,切实营造环境整洁、秩序井然、群众满意的美丽乡村环境。

在山东宗德食品科技有限公司,张海波察看肉品加工车间并听取企业生产情况汇报。他要求,要着力延伸产业链条,有效带动上下游产业协同联动,系统推进全链条融合发展,全面提升产业整体竞争力。

张海波来到吴村镇峪东百姓林,听取冬季森林防火工作情况汇报,并向坚守一线的护林防火人员表示问候。他强调,要坚守安全底线,压实各级责任,全力筑牢森林“防火墙”。要始终保持高度警惕,针对冬季枯枝落叶等堆积情况加强防范,严禁一切火种进入林区,高标准落实火源管控措施,切实消除火灾隐患。

市政府秘书长张斌举参加调研。

### 权威发布

四支队伍+十万志愿者

## 济宁织密全域普法网

本报济宁12月3日讯(全媒体记者 赵文姝)今天上午,市政府新闻办组织召开“金声玉振 法治新声”济宁市2025年“12·4”国家宪法日、宪法宣传周暨山东省法治宣传教育月新闻发布会,介绍宪法及法治宣传工作情况。

今年是全民普法40周年,也是“八五”普法收官之年。根据中央、省、市部署要求,结合我市实际,市委宣传部、市委依法治市办联合制定出台《2025年济宁市“12·4”国家宪法日、宪法宣传周暨山东省法治宣传教育月活动方案》,以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题,深化“宪法七进”活动,开展亮屏工程,加强宪法宣传教育,弘扬宪法精神,为进一步推进中国式现代化营造良好法治环境。

记者从发布会上获悉,五年来,我市深入学习贯彻习近平法治思想,大力弘扬宪法精神,系统谋划、创新实践,推动法治宣传教育工作不断走深走实。强化顶层设计,构建协同高效法治宣传体系。严格落实宪法宣誓制度,推动宪法宣传教育常态化长效化,构建大普法格局。创新推行“四单两节”制度,实现普法与执法同部署、同落实。打造普法讲师团、志愿者、青少年宣讲团、法治新闻工作者“四支队伍”,组建讲师团360余个,普法志愿者近10万人,形成专业化与社会化结合的普法力量矩阵。

紧盯关键群体,实现精准普法纵深突破。出台《领导干部学法清单制度意见》,研发“法治素养培训测试平台”,累计测试1.8万余人次。培育青少年“未来多乘”,开展模拟法庭、法治研学等实践活动2900余场,覆盖学生及家长超50万人次,涌现出任城“社区法治驿站”、邹城“未来家长”等法治品牌。将学习宪法作为全民普法的第一课,高标准提升改造及新建宪法主题广场、公园89个。培育“法治带头人”“法律明白人”1.9万余名,解决群众法律问题3.2万余件。

创新形式载体,推动宣传走深走心。推动普法由“单向灌输”向“互动服务”转型,将线下法治基地“搬上云端”,开发“云参观”平台,访问量超80万人次。构建以“济宁普法”“法治济宁”为引领的“2+11+N”新媒体矩阵。打造“流动+固定”普法平台,城区90余条公交线路,1500余台公交车滚动播放普法视频,微山开通“法治同行号”客渡船,打通了湖区普法“最后一公里”。

厚植文化根基,打造“儒韵法治”特色品牌。立足儒家文化发源地优势,推动将法治元素融入重大项目建设,打造区域性法治文化景观带20余处。打造“文耀运河 法润济宁”法治文化品牌,创建市级以上法治宣传教育基地906个,法治文化长廊7200个。加强精品创作,举办首届“法治文化节”和文创征集活动,形成成果650余项。市县普法文艺团深入基层演出1500余场,惠及群众190余万人次,真正让法治走到人民群众身边。

## 微山湖活鳗首登韩国餐桌

本报济宁讯(通讯员 魏启蒙)日前,微山县南四湖渔业有限公司首批160公斤活鳗鱼经青岛海关所属济宁海关查检合格后,由青岛口岸启运,顺利出口韩国。这标志着微山湖鳗鱼实现“出海”零的突破,当地特色水生动物产业也正式迈入国际市场。

“之前对韩国检测标准、申报流程不熟悉,想出口一直不敢行动。”谈及“出海”历程,该公司负责人安龙感慨,“多亏济宁海关上门解读政策,还在疫病检测、兽药残留控制等关键环节给予指导,我们才能成功进入韩国市场。”

为支持微山湖鳗鱼顺利敲开韩国市场大门,济宁海关主动靠前服务,第一时间组织业务骨干深入研究韩国水生动物进口监管要求,针对企业需求开展全流程指导。同时,联合青岛海关技术中心精准对接检测标准,高效完成取样检测,确保产品符合韩国市场准入要求。

考虑到活鳗鱼“鲜活易腐”特性,济宁海关专门开通“鲜活易腐农食产品属地查检绿色通道”,落实优先查检、“5+2”预约查检等便利举措,实现“随报随检、即检即放”。

从政策指导到快速通关,济宁海关全链条高效服务不仅保障了鳗鱼出口的鲜活品质,更为微山湖鲜活水产“游”向海外市场铺就了畅通之路。

### 今日导读

## 护航经济运行 激发发展潜能

——更加积极有为的宏观政策发力显效

>>2版

### 济宁暖闻

■济宁日报全媒体记者 梁琨

11月22日中午,任城区洸府河西岸,一阵急促的呼救声划破了冬日的宁静。

市民任峰与妻子程灿正在散步。闻声他立即拉着妻子向河堤跑去——只见距河岸两三米的水面上漂着一名女子,正随水流缓慢下沉。

时间就是生命!任峰来不及脱衣,纵身跃入冰冷河水。“刚入水就被刺骨的寒意包裹,羽绒服沉得像铁,双腿被水草缠绕,根本迈不开步!”任峰回忆,他一手拽

住岸边芦苇,一手向落水者伸去,但因水流冲击难以靠近。

生死救援,每一秒都暗藏着未知的危机,也交织着生命的转机。

岸上,妻子程灿高声呼救,路人闻声聚来。有人递来钓竿,有人扔下救生圈,还有人大声指引方向。一场自发的救援在寒风中迅速展开。

任峰抓住救生圈,奋力游向落水女子。

对方已意识不清,他用力将其翻身面朝上,把救生圈垫在她身下,一手拖拽,一手奋力划水,在众人注视下一点点挪向岸

边。

“上来了!上来了!”落水女子被合力拉上岸,任峰也精疲力尽地爬回岸上。浑身湿透的他,直到落水女子被抬上急救车,才与妻子悄悄离开。

46岁的任峰是济宁能源集团中银电气公司员工,也是一名共产党员。被问及纵身一跃的瞬间想法时,任峰的言语朴实却掷地有声:“当时根本没多想,就是一种本能。任何人遇到这种事情,都会毫不犹豫地下水救人。”

妻子程灿语气里却带着心疼与骄傲:

“他就是那样的人。”

采访中,记者得知,任峰水性生疏,从未在室外游过泳。“虽然只有我在水里,但周围十多名群众都在帮忙,这坚实后盾让我格外安心。”任峰说。

这则暖闻迅速传遍济宁,网友纷纷留言:“寒冷冬日里,这份挺身而出的勇气暖透人心!”“这才是共产党员的先锋模样,为英雄点赞!”“让正能量一直传递下去!”

寒水刺骨,人心滚烫。洸府河这一跃,拖起的是一个生命,更是一座城市的温度。



近日,由山东新能船业为客户设计建造的载重2000吨散货船“金航一号”,在坦桑尼亚坦噶尼喀湖顺利下水。

■通讯员 臧盛博 冯劲勇 摄

## 寒水中的生命托举

开栏的话:世间温暖,常藏于平凡瞬间。即日起,本报推出《济宁暖闻》专栏,聚焦这片土地上的凡人善举,以新鲜的笔触,记录那些发自本心的善举、润物无声的温暖、平凡却坚韧的担当。

如果您身边有这样的暖心人、感人事,欢迎告诉我们。温暖济宁,你我共同书写。

■济宁日报全媒体记者 梁琨

11月22日中午,任城区洸府河西岸,

一阵急促的呼救声划破了冬日的宁静。

市民任峰与妻子程灿正在散步。闻声他立即拉着妻子向河堤跑去——只见距河岸两三米的水面上漂着一名女子,正随水流缓慢下沉。

时间就是生命!任峰来不及脱衣,纵

身跃入冰冷河水。“刚入水就被刺骨的寒

意包裹,羽绒服沉得像铁,双腿被水草缠

绕,根本迈不开步!”任峰回忆,他一手拽

住岸边芦苇,一手向落水者伸去,但因水

流冲击难以靠近。

生死救援,每一秒都暗藏着未知的危

机,也交织着生命的转机。

岸上,妻子程灿高声呼救,路人闻声聚

来。有人递来钓竿,有人扔下救生圈,

还有人大声指引方向。一场自发的救援

在寒风中迅速展开。

任峰抓住救生圈,奋力游向落水女

子。

对方已意识不清,他用力将其翻身面

朝上,把救生圈垫在她身下,一手拖拽,

一手奋力划水,在众人注视下一点点挪向岸

边。

“上来了!上来了!”落水女子被合力

拉上岸,任峰也精疲力尽地爬回岸上。

浑身湿透的他,直到落水女子被抬上急救

车,才与妻子悄悄离开。

46岁的任峰是济宁能源集团中银电气

公司员工,也是一名共产党员。被问及纵

身一跃的瞬间想法时,任峰的言语朴实却

掷地有声:“当时根本没多想,就是一种

本能。任何人遇到这种事情,都会毫不犹

豫地下水救人。”

妻子程灿语气里却带着心疼与骄傲:

“他就是那样的人。”

采访中,记者得知,任峰水性生疏,从

未在室外游过泳。“虽然只有我在水里,

但周围十多名群众都在帮忙,这坚实后盾让

我格外安心。”任峰说。

这则暖闻迅速传遍济宁,网友纷纷留

言:“寒冷冬日里,这份挺身而出的勇气暖

透人心!”“这才是共产党员的先锋模

范,为英雄点赞!”“让正能量一直传递下

去!”

寒水刺骨,人心滚烫。洸府河这一跃,拖

起的是一个生命,更是一座城市的温

度。